

教师节寄语

一祝老师身体健康。因为，一切成功源于有个好身体。

二祝老师心态阳光、快乐幸福。因为，快乐与否其实是你自己主观的心迹。

三祝老师教学相长、不断学习。因为，学习是成功的阶梯，是幸福生活的催化剂！

四祝老师永葆爱心、童心，不断拉近与孩子心灵的距离。因为，“亲其师，信其道”是亘古不变的真理。

五祝老师善于创新。因为，单调重复是对职业怠倦的根源，创新是这个时代的主题。

六祝老师家庭和睦、万事如意。因为，家和万事兴，温馨的家是我们生命的栖息地！

把祝福写在纸上，把真诚留存心里。祝愿老师都成为最幸福的人！

——市二中校长 胡干歌

“享其实者思其树，饮其流者怀其源，学其成者念其师。”当大家都在感念恩师、怀念母校之时，我衷心祝愿老师们节日快乐！老师们为了学校的共同愿景，用爱去唤醒爱，用心去交换心，用智慧点燃智慧！在未来的岁月里，我真诚地希望老师们能共同承担起时代赋予我们的重任，与时俱进，科学育人，像根雕艺术家那样，独具匠心，精心雕琢，因材施教，让优秀的学生冒尖，让普通的学生优秀，让所有的学生成功！

——市八中校长 付把拈

教师的职业是神圣的。百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。孩子是祖国的未来，是家庭的希望；孩子的未来，从某种意义上说，掌握在我们教师手中。教师的一言一行都是对孩子的教育，有时候可以改变一个孩子一生的命运。9月2日下午，我校召开“春蕾班”开班仪式，标志着我省第一个高中“春蕾班”正式成立，更是为家庭贫困的女生的高中教育提供了条件，为这些品学兼优的女生今后的人生打开了一扇门。

教师的职业是辛苦的。做了教师，就意味着奉献，就意味着责任。每天早上提早到校，晚上很晚还在准备教学。没有上下班概念，因为教师的职业是全天候的。尤其是班主任老师，更为辛苦。大家要充分尊重教师的劳动，充分理解教师工作的艰辛，要为教师提供更好的条件，要全社会得到认可。干一行爱一行，干什么喜欢什么，把工作当成生活，我们可能更喜欢教师这个职业，就会少点怠倦，多些快乐。

——市十九中校长 师利峰

牛建卿和他的教师之家

□记者 高亚恒

牛建卿和他的三个女儿全是语文教师，小女婿是体育教师，也许是受家庭的影响，8岁的外孙女也染上了“教师瘾”。

9月10日，就是教师节了，对于西工区的牛建卿一家来说，这天是他们全家人一年之中最忙、最开心的一天。因为牛建卿一家有5名教师，许多学生都会选择在教师节这天来看望他们。8月30日下午，记者来到牛建卿家中，探访这个桃李满天下的教师之家。

“领军人”十六岁当老师

作为“教师之家”的“领军人”，今年69岁的牛建卿在教育战线上奋斗了一辈子。

“我从小就想当老师。”牛建卿说，他是新安县人，在他小的时候，父亲是村里的学监，任务是负责安排村小学教师每天的饮食起居等事务，因此，学校里的教师们经常会到牛建卿家吃饭、聊天。

在牛建卿的印象中，教师的言谈举止和村里的大多数人都不太一样，他们非常注意礼节，而且知识渊博。令牛建卿印象最为深刻的是一

位姓白的教师，“他经常鼓励我，还主动给我找书看。”在年幼时的牛建卿眼中，白老师虽然是偶像，但和家人一样平易近人。

憧憬着过上和村里人不一样的生活，牛建卿从小便立下了当教师的志向。从小学到中学、大学，胸怀理想的牛建卿一路名列前茅，最终考上了河南大学。毕业后，他被分配到驻洛某部的学校，执起教鞭，走上了三尺讲台。

随后，牛建卿因工作需要，先后在芳林路小学和唐宫路小学任

教。然而，牛建卿一直都在学校工作，生活圈和工作圈都较为封闭，因此，陆续出生的三个女儿都是在校园环境长大的，一家人生活在学校里，平时接触的大多数人都是学生和教师。在耳濡目染下，牛建卿的三个女儿都走上了教育之路，并且和父亲一样，她们都是小学语文老师。

2003年，牛建卿从唐宫路小学校长职位上退休，而女儿和女婿们也陆续成了各自学校里的业务骨干。

两代老师教学大不同

这个教师之家有一个习惯——每到周末，大家都会聚在一起吃顿饭，聊聊天，放松一下。和其他家庭聚会不同的是，牛建卿和儿女们在一起，话题总是离不开教育，不知不觉中，家庭聚会就变成了“教育研讨会”。

牛建卿在与儿女们交谈时发现，如今的教师和自己那一代教师相比，教学条件、思想观念等方面都发生了巨大的变化。

“现在的老师，素质越来越高了。”牛建卿感叹道，他上小学的时候，比普通人识字多一些的就能去当老师。后来，高中，甚至初中、职高、技校毕业的人也能当教师。可如今，学校对教师的学历要求越来越高，大专、本科甚至研究生都会被吸引来当

小学老师。现在的孩子“越来越能”了，相应地，教师的知识面也要越来越宽才行。光精通自己教的这门学科还不够，其他学科也要有所涉猎，只有“自己肚里的东西多了，才能倒给学生”。

牛建卿还回忆说，自己教书时，所有老师上课除了课本，都会拿一本A4纸大小的笔记本，上面都是老师们用钢笔写下的密密麻麻的讲义。每次上课，老师们都会用粉笔在黑板上写板书，一手漂亮的粉笔字往往会给这节课增色不少。但有时需要讲解的内容较多，一节课上，老师要擦好几次黑板，不仅非常累人，吸入的粉尘也会对老师们的身体健康有影响。而到了女儿这一代，漂亮

的粉笔字被新颖、有趣的电脑课件所取代，不用再拿着厚厚的讲义，也不用再怕飞舞的粉笔屑，只需带一个U盘，所有问题都迎刃而解。“所以，现在很多老师都是电脑高手了。”牛建卿说。

除了这些，牛建卿还觉得如今学校里的活动也越来越丰富，这就要求老师不仅要关心孩子们的学习，更要通过各式各样的活动来锻炼孩子们的身心。一个看似很小的活动，老师们往往要自己构思、组织，对老师的能力要求非常高。

“总之，老师是越来越不好当了。”牛建卿笑着说，但不管怎样改变，老师对学生的关爱之情永远不会改变。

教育接力棒代代相传

在牛建卿的三个女儿中，三女儿家的教育氛围最为浓厚。不光三女儿和三女婿都是小学教师，就连今年刚满8岁的外孙女也是个“教师迷”。

牛建卿家中客厅的墙壁上挂着一个小白板，这个白板不是别人的，正是外孙女用来“讲课”用的。牛建

卿告诉我们，他在外孙女的强烈要求下购买了这块黑板和一些粉笔。外孙女每次回来，都会让全家人坐在客厅的沙发上，然后自己拿起粉笔教大家认字。“她可有主意了，奖惩分明。”牛建卿说，可能是受家庭环境的影响，外孙女从小就特别喜欢教师这个职业。为了当好“老师”，外孙女还主

动要求认字，以便“备好课”，并且，对待自己的“学生”非常有耐心。

“她喜欢做老师，我们非常高兴，也很支持。”牛建卿说，教育不仅让他自己受益匪浅，而且使整个家庭其乐融融，他希望这个教师之家能出越来越多的好老师，为祖国培养更多的栋梁之才。